

产业引领富起来、城乡融合优起来、宜居乡村美起来……地处巢湖之滨的安徽省合肥市庐江县素有“温泉之乡”的美誉,近年来该县以实施乡村振兴战略为总抓手,以农村一二三产业融合发展为路径,强化创新引领,奏出乡村振兴“最强音”,让乡村面貌焕然一新,广大农民尝到了幸福生活的甜头。



庐江县汤池镇天鸣花海

“温泉之乡” 奏响乡村振兴“三部曲”

农旅融合 唱响特色产业“致富曲”

吴俊是庐江县郭河镇南圩村的蔬菜种植大户,2021年他在农业部门的指导下,引进良种种植500多亩韭菜,并与多家大型商超联姻,按照绿色化、标准化和品牌化生产,积极发展“商超+合作社+基地”订单直销直配模式,收益十分可观。

在乡村振兴中,作为传统农业大县,庐江县注重抓好主导产业基地建设,先后引进亿元以上农产品精深加工项目10余个,利用产业扶贫等发展资金,支持村集体、农民合作社等改善储藏、保鲜、烘干、包装等设施装备,发展初级加工。

注重“延链、补链、强链”夯实乡村振兴基础,庐江县围绕农业供给侧结构改革,推进实施现代农业“510”产业提升工程,建成稻虾综合种养、绿色蔬菜瓜果、名优茶、特色经果林和品牌粮食等五大主导产业基地95.6万亩。该县农业部门推进实施水稻绿色高效行动、种养循环农业试点等农业绿色生产,提升农产品质量和品牌价值。

在农产品销售上,庐江县推进实施农产品出村进城、电子商务提升工程等,大力发展互联网农业,完善涉农流通体系,积极推进实施金融创新服务,畅通资金链,为全县产业发展提供了有力支撑。

截至目前,庐江县农牧渔业总产值达108亿元;农村居民人均可支配收入达25000元,实现连续10年跨千元增长,年均增幅快于城镇居民收入增长1.05个百分点。

“通过延伸产业链提升价值链,打造供应链,畅通资金链,大

力推进乡村产业提质增效,为全面小康和乡村振兴提供有力支撑。”庐江县农技推广中心副主任吴晨阳说。

在做大农业产业发展的同时,庐江县进一步促进农旅融合发展,先后制定出台了一系列促进文化和旅游产业发展扶持政策,唱响“乡村旅游到庐江”品牌,着力打造全域旅游促进乡村振兴新样板,把“高颜值”生态优势转化为高质量发展胜势,推动旅游业特别是乡村休闲旅游业不断发展。

整治环境 谱好美丽乡村“和谐曲”

让乡村成为生态宜居的美丽家园,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,近年来庐江县围绕“培育中心村、整治自然村、提升特色村”目标,全面落实农村人居环境整治三年行动方案和“十四五”农村人居环境整治提升五年行动,全力打造大美庐江。

云里安凹是庐江县首个民宿综合体。该项目利用13户闲置农房(宅基地),依托乡村肌理

风貌,结合农村生活方式,打造原生态的乡愁之地。云里安凹拥有12个民宿客房及功能房组团,能同时满足60人住宿,100人餐饮及会务,形成集民宿、餐饮、休闲、会务、全息自然农法耕作、农产品深加工(销售)和旅游纪念品开发于一体的田园综合体,有力带动了农民增收。

围绕吃、住、行、游、购、娱,庐江县完善旅游基础设施与服务配套,着力打造以庐城、汤池为中心,以环巢湖为轴带,以齐咀、果树、三冲、王圩里、黄山寨、云里安凹为基点的布局合理、特色分明的农家乐、民宿发展格局。2021年,庐江县累计接待游客总量830万人次,综合收入达67.95亿元。

“通过发展乡村旅游,我们对土地进行了流转,房屋进行了收储。”庐江县冶父山镇冶父山社区党委书记刘春青说,“现在农民变市民、山区变景区、农房变客房,群众的获得感满满当当。”

据统计,2019年以来,庐江县累计投入专项资金3.53亿元,整合涉农项目资金9.812亿元,发行政府非标债8亿元,社会捐

助及群众自筹资金1.955亿元,用于美丽乡村建设和农村人居环境整治。

一花独放不是春,百花齐放春满园。目前,庐江已建成131个省市美丽乡村中心村,创建省级美丽乡村示范村19个、省级美丽乡村重点示范村7个,农村人居环境明显改善。先后获国家现代农业示范区农业改革与建设试点县、全国生态建设示范县、中国最美乡村休闲旅游名县等殊荣。

办好实事 奏出乡村振兴“幸福曲”

乡村振兴,既要发展产业、壮大经济,更要激活乡村文化,为村民办实事,提振村民的精气神。

在庐江县白湖镇吴渡村,随处可以看到整洁的村容村貌、精美的墙体标语和淳朴的乡风民风。当地通过村规民约、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会、村民议事会,培育农村新风尚。

庐江县把移风易俗作为推动乡村振兴的重要内容,制定移风易俗倡导标准,建立县、镇、村三级文明实践移风易俗志愿服

务队伍,从理念转变、内容创新、制度完善、亮点打造等层面不断探索,丰富实践载体和群众精神文化生活,推动形成新风尚,让乡风民风美起来。

“家门口”的民生工程,正在绘就乡村振兴新景色。家住庐江县庐城镇方店社区望湖城小区居民张悦,不久前还在为孩子到哪里上幼儿园而纠结,随着该县优质幼儿园设在她的家门口,她不禁喜上眉梢。“幼儿园离家很近,接送小孩很方便。感谢政府把民生工程建到老百姓的家门口,让我们真切享受到民生工程的实惠。”张悦高兴地说。

近年来,庐江县持续推进民生工程建设,用民生工程补齐民生短板,解决群众急难愁盼的民生问题,不断提高群众的幸福指数。2021年,该县投入24.9亿元实施30项民生工程,新建养老服务中心11个、居家养老服务站25个。深入实施文化惠民工程,完成送戏下乡217场、送电影进村2604场。

“我们实施民生工程的出发点和落脚点就是多谋民生之利、多解民生之忧,在发展中补齐民生短板,办好群众所急、所需、所盼的民生实事,为推动乡村振兴、建设幸福美好庐江创造良好的发展环境。”庐江县财政局民生办主任李长根表示。

走访下得去、群众见得到、民意上得来。庐江县200多支“乡村振兴工作队”穿上红马甲,带着满腔热情,走进田间地头,走进广大群众的心坎上。他们深入广大乡村,解决群众生产生活中难点、痛点、堵点问题,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,用脚步丈量“民情”,用真情温暖“民心”,办好实事,奏出乡村振兴的“幸福曲”。

如今,山清水秀的环境、干净整洁的村庄、安居乐业的群众、明礼向善的新风气,见证着庐江广大乡村的蝶变,越来越多的村民在享受经济社会发展成果的同时,收获了满满获得感和幸福感。

“在乡村振兴中,我们要发挥好庐江的好山好水好生态,发挥好整治好的人居环境,大力发展乡村旅游,变资源优势为发展优势”。庐江县委书记许华为表示,将用好用足乡村振兴政策,狠抓产业、人才、文化、生态、组织五大振兴,全力助推现代化新庐江建设发展。

(据新华网)



庐江县汤池镇盘山公路



庐江县万山镇安凹村民宿